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RENAŞTEREA SPIRITUALA 
E o problemă fundamentală de vieaţă, 

pe care o pune - măreţ, fascinant de mă
reţ - creştinismul. Şi nu folosind piede
stalul strălucitor al raţiunii, ci atingând -
cu oţelul adevărului veşnic, - cremenea 
inimii omeneşti. Căci într' adevăr, renaşte
rea spirituală este o iluminare, produsă de 
nemărginita putere a lui Dumnezeu venind 
în atingere cu fărâma de putere omenea
scă. Prin rugăciunea preotului purtător al 
darului hirotoniei, pâinea şi vinul liturghie 
se preface în trupul şi sângele Domnului; 
prin renaşterea spirituală, din slujitor al 
păcatului şi fiu al întunerecului omul se 
face slujitor al împărăţiei lui Dumnezeu şi 
fiu al luminei. Şi dupăcum trupul şi sân
gele Domnului euharistic se prezintă sub 
forma văzută a elementelor materiale pro
prii pâinii şi vinului, dar în realitate ele 
cuprind în întregime pe Domnul, - tot aşa 
omul renăscut spiritualmente rămâne, pen-

tru ochiul trupesc, ace/aş, însă atât de 
tran~format sufleteşte încât în fiinţa lui 
nu-şt mai găsesc ecou decât chemările şi 
graiurile pecetluite cu sigiliul adevărului 
veşnic. 

Dar ce însemnează renaşterea spirituală? 
Care e conţinutul sau cel puţin laturile ex
terne sub care se în/ ăţişează această stare 
nouă, de existenta căreia Mântuitorul condi
ţionează, în chip categoric, dobândirea îm
părăţiei lui Dumnezeu? Mult ar fi dorit 
şi Nicodim - cel ce „a venit noaptea la 
Iisus" - să aibă răspuns cât mai larg 
asupra acestor întrebări! Dar Mântuitorul 
ii dă un răspuns foarte scurt: ,, De nu se 
va naşte cineva de sus, nu va putea vedea 
împărăţia lui Dumnezeu" (Ioan III 3) şi 
mai departe: ,, De nu se va naşte cineva 
din apă şi din duh, nu va putea să intre 
în împărăţia lui Dumnezeu" (v. 5). Prin 
primirea tainei botezului omul se naste la 
vieaţa în Dumnezeu, chiar ln vârsta' fra
gedă a copilăriei. Prin acţiunea sfinţitoare 
a Bisericii, omul se renaşte spiritualice
şte, - în cazul când a pierdut sau nu s' a 
folosit integral şi neîntrerupt de darul pri
mit la botez. Pentru a lnsemna acest mo
ment de revenire a omului asupra sa în
suşi şi de aflare a puterii divine, Iisus în-
trebuinţează cuvântul „a naşte". Totdeodată, 
vorbind de „ naşterea de sus" ne face s4_ 
ne gândim la naşterea de jos, adică la 
naşterea trupească. Tabloul care ne răsare 
în minte în/ ăţişează o mamă cu copilul ei ; 
pe braţe. Mama îl alăptează - copilul are 
toată încrederea în ea. Otravă de i-ar da, 
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copilul primeşte, pentrucă îi dă mama /u;, 
în care nu se poate să nu aibă încredere. 
Mama îl sfătueşte, îl învaţă şi-l fereşte de 
orice rele - copilul o iubeşte, chiar atunci 
când e mustrat şi certat. Mama agonise
şte totul cu gândul să aibă copilul cât mai 
mult, căci numai el are dreptul s'o mo~te
nească. Copilul e legat deci de părinţi prin 
aceste trei legături puternice: sentimentul 
de încredere oarbă, de iubire necalculată 
şi dreptul firesc de moştenitor. Transpar-

taţi acum aceste legături, spiritualizate, la 
faptul „naşterii de sus\ despre care vor
beşte Mântuitorul, şi vedeţi că în primul 
rând ea trebuie să cuprindă în sine : un 
sentiment de totală încredere a omului în 
Dumnezeu, un sentiment de iubire fără 
condiţiuni şi un drept de moştenire, la care 
suntem chemaţi prin înfiere şi răscumpă
rarea săvârsită de Mântuitorul. 

Unde nu există aceste semne, nu există 
nici renaşterea spirituală. 

CUVA.NT A.RE 
Ţinută de I. P. S. S. Mitropolitul Primat Miron Cristea la şezătoarea Caselor Naţionale, 

în ziua de 10 Martie 1920. 

Doamnelor şi Domnilor. 
Era un timp, când lumea mare credea că, 

massele cele largi ale unui popor, în deosebi 
massele largi ale poporului dela ţară, sunt 
anume făcute de Dumnezeu, ca să înlesnească 
traiul şi viaţa unui număr foarte restrâns de 
oameni, pe care această lume îi numia feodali. 
Acest timp a durat multe sute de ani. 

Feudalismul acesta nu l-am inventat noi 
românii; el a fost un sistem de vieaţă în 
Europa întreagă; şi dacă s'a aplicat şi în 
România - spre mândria noastră fie zis -
boerii noştri, feudalii noştri, cum este românul 
nostru bun de inimă, au avut şi ei o inimă 
deseori mai largă şi mai bună, de cum au 
avut feudalii altor ţări. Nicăiri în lume nu 
s'a făcut primele împroprietăriri ale ţăranilor 
fără mari vărsări de sânge, ca în România 
veche. Mulţi proprietari-crescuţi la lumina 
Franţei - au cedat ţăranilor mult pământ de 
bună voie. Şi poate tocmai această bunătate 
a pricinuit, că chestia agrară nu s'a resolvat 
deodată şi în mod mai radical, încât a rămas 
să se facă aceasta în zilele noastre pe cale 
pacinică. Dealtă parte, exemple dureroase au 
fost şi aci şi în alte părţi. Îmi aduc aminte, 
că eu ca tânăr diacon în dragostea mea către 
Ţara Românească, - călătorind cu trenul în 
diferitele părţi ale vechiului nostru regat -
întâlnesc odată în tren pe unul din marii 
boieri ai acestei ţări. După obiceiul nostru, 
al celor de dincolo de Carpaţi, cari toţi suntem 
ii de ţărani, cari toţi în copilărie am păzit 
viţeii şi vitele părinţilor noştri, încălţaţi în 
cinstita opincă românească, aveam şi eu slă-

biciunea, că - decâteorl întâlniam câte un 
boier din această ţară - să-l iau de scurt, pe 
tema ţărănimei, pe aşa numita cestiune agrară, 
stăruind pentru urgenta şi mai radicala ei 
rezolvire; altcum ducem neamul la pieire. Şi 
acest domn mi-a dat răspunsul neaşteptat, 
că ţăranul din orice ţară şi aşa şi acela din 
vechiul regat, nu este altceva, decât o maşină 
pe care o cumperi din fabrică şi o foloseşti 
pentru trebuinţele familiei şi ale gospodăriei 
tale. 

Indignat i-am ripostat şi eu cam exagerat: 
«Atunci şi d-ta n'ai drept la mai mult pă
mânt, decât cât vei putea munci D-ta per
sonal, cu doamna şi cu domnişoarele». El 
s'a supărat şi mai rău. Era peaci să ne des
părţim certaţi; dară în continuarea vorbei 
am aflat calea aurie dela mijloc, aşa cum cre
deam că-i bine pentru ţărani, fără să nimi
ceşti de tot proprietăţile mai mărişoare, cari 
şi ele au în o anumită măsură rostul lor, spre 
binele ţării. 

Mulţumită lui Dumnezeu însă, asemenea 
cazuri erau sporadice, puţine, provenite dela 
oameni străini de origine, şi acum au dis
părut. Astăzi întreaga lume de pretutindeni 
a ajuns la conştiinţa, că adevărata temelie 
pe care se razimă oricare popor, este clasa 
de jos, clasa ţărăneas:ă. Deci ţăranul trebuie 
întărit, ajutat. 

Şi de când această dragoste de massele 
largi ale poporului a înlocuit vechiul sistem 
feudal, de atunci nu numai bărbaţi de stat, 
ci cu mult mai înainte bărbaţi de litere, poeţi, 
oameni de ştiinţă, artişti şi toţi şi-au în-
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dreptat luarea aminte asupra poporuluî şi au 
descoperit în massele cele mari ale poporului, 
până mai de curând desconsiderat, o mulţime 
de comori sufleteşti, o mulţime de însuşiri 
şi de calităţi superioare, dupăcum se des
coperă firicelele de diamant în massele 
cele largi şi mari ale pusti urilor de nisip. 
Şi - dacă este vorba să asemănăm poporul 
nostru românesc cu alte popoare din alte 
ţări, - apoi noi, fără să fim şovinişti, cu deo
sibită mândrie trebue să constatăm, că nu 
există pe rotogolul pământului un popor mai 
vrednic, mai nobil, înzestrat cu însuşiri mai 
superioare, decât cum este poporul nostru 
dela ţară. 

Dat fiind acest adevăr, eu nu numai ca 
Mitropolit, ci ca român simt în sufletul meu 
o deosebită bucurie, că în această ţară şi mai 
ales în acest Vechiu Regat, unde poporul ro
mânesc a fost atât de neglijat, s'au găsit oa
meni, minţi luminate, s'au găsit inimi calde 
cari înainte de răsboiu au cerut schmbarea 
Constituţiei, ca să poată da ţăranilor pământ 
cât îi trebuie şi încă pe calea exproprierii 
moşiilor mari, şi - pe lângă aceasta - au 
început a croi tot soiul de legi, cari ţint: sc 
la întărirea celor săraci şi mulţi, ca astfel 
toată ţara să aibă parte de toate în măsură 
dreaptă. Dar, să fie toţi mulţumiţi e cu ne
putinţă. Omul are o fire blestemată. Oricât 
i-ai da, - îi trebuie şi mai mult. Şi-apoi 
nu-s toţi oamenii la fel. Cel cruţător şi harnic 
să ajunge; iar cel leneş ori risipitor tot n'are 
nimic de i-ai da milioane. 

Distinsul nostru ostaş, colonelul Manolescu, 
care a pornit aci lăudabila mişcare a înfiin
ţării aşa numitelor „Case Naţionale", încă 
tinde a crea prin toate satele noastre - pe 
lângă biserică şi şcoală - un aşezământ de 
mare folos pentru ţărănimea noastră. 

Ideia aceasta a „ Caselor naţionale" este 
o necesitate, care trebuie înfăptuită cu un ceas 
mai curând. Şi pe cât cunosc această mişcare 
din citirea şi din urmărirea activitaţii fru
moase, pe care această instituţiune a des
voltat-o în scurtul timp al vit ţii sale, n'am 
decât cuvinte de mulţumită şi de admiraţie, 
atât la adresa întemeietorilor acestei insti
tuţiuni, cât şi la adresa tuturor acelora care 
contruibue cu munca, cu activitatea, cu partea 
lor de activitate la reuşita şi la răspândirea 
ideii acestor Case Naţionale. 

O deosibită bucurie simt, când văd că în 
iustituţia aceasta a Caselor Naţionale la Bu-
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cureşti, se nîzueşte să scoată în relid acele 
însuşiri ale poporului nostru, care sunt che■ 
mate să formeze şi în viitor temelia desvol
tării noastre. 

Inainte de toate, ca preot şi ca Mitroplit 
m'am bucurat mult, când am văzut că între 
lucrările unei serate, cum este cea de astăzi, 
ocupă un loc de fru11te şi muzica noastră 
bisericească, căci-dacă noi suntem ceea ce 
suntem astăzi-în mare parte să o mulţu
mim credinţei strămoşilor noştri. De aceia, 
foarte bine a zis D-l Ţiţeica în cuvântul săti 
de introducere, că în neamul românesc poate 
fi cineva nu numai socialist şi anarhist chiar, 
dar şi atunci trebue s~ aibă o nuanţă na• 
ţională; şi acea nuanţă, care corespunde firei 
neamului nostru, nu poate fi decât să aibe 
şi un caracter bisericesc, căci întreaga vieaţă 
a neamului nostru -începând dela Traian 
şi pânăla Ferdinand - este o pânză între
ţesută de fire atât bisericeşti cât şi naţionale 
şi cine se va încerca să scoată firicelele re
ligioase rlin pânza aceasta a neamului nostru, 
acela destramă structura sufletului nostru, a 
fiinţei neamului nostru. 

Foarte bine exprimă ideia aceasta unul 
din poeţi-- mi-se pare Alexandri - când zice: 

,.Cred că treptat se pierde a neamului flinlll, 
,.Când el se depllrleaz!I de-a bunilor credlntll. 

adică de credinţa bunilor şi strămoşilor noştri. 
De aceea, să-mi daţi voe să am toată ad

miraţia me~ faţă de cei ce aranjează şi con
duc aceste serate din săptămână în săptămână; 
şi bunul început, care-l fac, dând cuvenita 
atenţiune şi instrucţiunii religioase, să-l con
tinuaţi şi în viitor. 

Vedeţi, dragilor mei, lumea se pl!nge că 
biserica noastră nu este destul de plină, nu 
este destul de cercetată totdeauna în Dumi
nici şi în sărbători, din partea publicului 
mare. Vă întreb eu, că - dacă în toate bise
ricile noastre am asculta şi numai atâtea 
cântece religioase, câte am avut onoare să 
ascult astăseară, poate să fie vre-unul numai, 
cu puţin simţ nu numai religios, ci şi ar
tistic şi să nu se prezinte în biserica în care 
ar auzi, că s'ar cânta asemenea cântece? 

Iniţiativa Dv., cu coruri atât de admira
bile, cum sunt corurile întrunite aci sub con
ducerea atât de pricepută şi competentă a 
D-lui Chiriac, trebuie Imitată în toate ora
şele, căci pilda aceasta chiar şi în mod 
mai simplu generalizată, în toate bisericile, 
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va deveni un mijloc foarte puternic pentru 
a reînvia vieaţa din toate bisericile noastre 
şi dacă se vor găsi preoţi şi învăţători, cari 
s'o generalizeze pretutindeni - să fim con
vinşi că în mare măsură va contribui la 
umplerea bisericilor. 

Iar pe dealtă parte, în continuarea acti
vităţii sale, corul acesta ne-a prezentat şi o 
altă calitate superioară, artistică, adecă cântece 
de ale poporului nostru dela ţară, cari -
precum aţi văzut - au străbătut nu numai 
la inima tinerimei, ci - drept vorbind - ne
au înveselit şi pe cei mai bătrâni, chiar şi 
pe mine. 

Şi această însuşire, de- a iubi cântecele po
porului şi preste tot muzica, daţi-mi voie să 
constat, că nu poate forma în faţa unui om 
cu minte, nici un fel de jenă, după cum aţi 
observat puţin la Directorul cancelariei 
mele, la iubitul meu diacon, care în faţa Mi
tropolitului său cu oarecare sfială a citit 
textul acestor cântece. 

Biserica, iubiţilor mei, nu este o institu
ţiune chiemată să înăbuşe simţimintele fi
reşti, cari formează nu numai farmecul vieţii, 
ci este chiar temelia existenţei oricărui neam 
de pretutindeni şi a neamului românesc. Bi
serica din contră este chemată să cunoască 
bine întreaga viaţă sufletească a poporului, 
cu toate comorile, dar şi cu scăderile ei ; 
şi în fireasca desvoltare a acestei vieţii nu 
-poate avea altă misiune, de cât să înlăture 
eventualele aberaţiuni, eventualele devieri 
dela calea cea adevărată, când ele s'au ivit în 
sânul tinerimei, şi al poporului peste tot, -
şi să readucă iarăşi la direcţiunea cea bună 
şi sănătoasă calităţile fireşti ale neamului. 

Va să zică, biserica şi preste tot condu
cătorii poporului au numai să supraveghieze 
toate manifestaţiunile vieţii poporului şi să 
le îndrume în direcţie sănătoasă şi nici pe 
departe nu ne este permis să cădem în gre
şala, în care aud că este poporul scoţian. 

Poporul scoţian este un popor, care are 
preoţi altcum foarte virtuoşi şi vrednici şi 
care preoţi au o influenţă hotărâtoare asupra 
tuturor mişcărilor, asupra tuturor pornirilor 
şi simţimântelor acestui popor scoţian. Dar, 

_ - fiindcă aceşti preoţi au nefericirea de a fi 
foarte unilateraH, şi a nu avea despre lume 
·o concepţie complectă şi firească, ei au făcut 
din acest popor un popor de marionete, de 
păpuşi, un popor care nu este aşa cum l-a 
-făcut Dumnezeu, un popor care cele mai 

nevinovate simţiminte fireşti caută să le as
cundă. Nu înăbuşire se cere, ci cumpătare şi 
nobilisare a porc.irilor fireşti, când e vorba 
de un popor întreg, căci suprimarea poate 
deveni fatală, în cât la un moment dat firea 
să erumpă şi în mod stricăcios pentru viaţa 
morală a poporului. 

Simţiinintele acele fireşti sunt necesare 
desvoltării noastre armonice şi astfel zic, că 
nimic nu avem să ascundem, ci toate însu
şirile fireşti ale neamului nostru să le des-
voltăm cu pricepere în faţa lumei şi în faţa 
tuturor, pentrucă lumea nu constă numai din 
mătănii şi din închinăciuni. Toate la vremea 
lor. Acestea să se facă zi cu zi, dimineaţa şi 
seara, înainte şi după isprăvirea unui lucru, 
înainte şi după mâncare şi mai ales în săr
bători în măsură mai mare. Lumea însă este 
făcută, ca să aibe şi simţiminte de veselie: sim
ţiminte de bucurie, simţiminte de seninătate 
sufletească, căci lumea aşa cum este, este aşa 
de plină de răutăţi, de intrigi, de invidie, de 
fel de fel de mizerii şi necazuri, încât - dacă 
noi nu ne vom şti face şi momente de cum
pătată veselie, în cari să mai uităm trecutul 
posomorât şi grijile traiului - vom îmbătrâni 
înainte de vreme, şi la sfârşit o să ne pară 
rău, că n'am putut folosi cu minte viaţa 
aceasta. 

Vestitul şi marele filozof Nietsche, deşi nu 
este aprobat din multe puncte de vedere, totuşi 
are multe scântei de adâncă înţelepciune; şi 
într'un loc al scrierilor sale el zice, că nea• 
mul omenesc a făcut un mare păcat şi face 
zilnic un mare păcat, ,, că nu ştie să se înve
selească in de ajuns". 

Vedeţi, dragii mei, nu este aceasta o mare 
şi adâncă înţelepciune? Lumea nu este fă
cută numai, ca să se închidă între pereţii 
unei nervozităţi melancolice, bolnăvicioase şi 
să îmbătrânească înainte de vreme; ci trebue 
să'şi facă şi zile de bucurie şi de veselie. 
Cei ce sunteţi fii de ţărani, sau cei c~ a ţi 
trăit în mijlocul poporului, trebue să fiţi 
adânc convinşi, că poporul nostru are acest 
sufler. Şi atunci, când românul este mai ne
căjit, atunci când crezi că ar fi ajuns la mar
ginile desperării, el ştie să-şi facă momente 
de veselie, să facă o glumă, o satiră, să-şi 
afle o distracţie; el să ştie mângâia, ca să 
nu dispereze nici atunci cg_nd i s'a isprăvit şi 
ultima bucată de mămăligă sau mălai. 

Această însuşire a românului, de a şti să 
se înves{-lească, este o calitate de o mare im-
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portanţă, este - am putea zice - o mare vir
tute naţională, - căci necazurile câte le-a 
avut neamul românesc răsleţit în vre-o 7 
împărţiri, persecuţiunile şi goanele, care au 
trecut pe capul nostru, şi toate vitregităţile 
timpului, prin care a trecut, ar :fi răpus, ar 
n slăbit o mare parte din acest neam, dacă 
n'ar fi avut însuşirea sufletească de a nu se 
lăsa cuprins de necazuri, ci şi atunci - când 
erau atacurile duşmanilor îndreptate mai cu 
vehemenţă în contra 1 ui - ştia să iasă să

nătos şi cu dispoziţie sufletească lipsit de dis
perare şi din mijlocul celor mai mari neca
zuri. Alt popor în asemenea împrejurări de 
mult s'ar :fi prăpădit 

Dar Românul se mângâie• cântând: 

,,foaie verde de negară, 
,,Da-va Domnul bine iară, 

,,Oe n'o mai fi rău în jară. 

Vedeţi deci şi din aceste câteva momente, 
care le-am relevat eu aşa în treacăt, şi din 
învăţăturile şi cunoştinţele folositoare, ce se 
propovăduiesc aci de fruntaşi ale~i ai noştri, 
ce însemnătate are serata aceasta săptămânală 
a Caselor Naţionale. 

Eu din partea mea mă folosesc de pri
lejul cel dintâi al venirii mele în mijlocul 
D-v de a vă recomanda, să sprijiniţi toţi din 
toată inima această instituţie, apoi să o popu
larizaţi în cercul cunoştinţelor, :fiind pe de
plin convinşi, că faceţi prin aceasta un mare 
bine neamului, din care aţi eşit Iară cei din 
fruntea ei - sporindu-vă la număr, - să cău
taţi a generaliza aceste porniri lăudabile nu 
numai la oraşe, nu numai în Bucureşti, ci -
dacă va :fi cu putinţă- în toate satele cele 
mai răsleţe ale întinsului nostru teritoriu 
din România Mare, nizuindu-vă ca în ,, Ca
sele Naţionale" să se dea nu numai pove
ţele, de cari are nevoie poporul, ca să pro
păşească în toate privinţele spre un trai mai 
mulţumit, spre o viaţă înfloritoare, ci să se 
cultive în ele şi să se nobiliteze toate în
suşirile frumoase ale neamului, limba lui 
cea ca un fagure de miere, starostiile, cân
tecele pline de farmece, colindele, portul lui 
naţional, variat şi neîntrecut în frumuseţe, 
datinile, obiceiurile, şezătoarele, dansurile, jo
curile şi toate manifestaţiunile sufletului 
românesc, desvoltând cu un cuvânt toate 
însuşirile acelea, care formează chintezenţa 
:fiinţei noastre de. Român şi introducân
du-le şi în viaţa claselor superioare, ca toţi 
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o viaţă naţională să ducem. Astfel vom 
face, ca din acest neam, să devie un neam, 
care prin însuşirile sale, prin talentele sale, 
prin toate calităţile lui fireşti şi atât de fru
moase, cu care l-a binecuvântat Dumnezeu, 
să iasă la iveală şi să facă tot mai mult 
parte din mişcarea mondială, să dăm şi noi 
anumite note, anumite momente pentru cul
tura neamurilor din întreaga Europă. Eu 
cred, că nu multă vreme are să treacă, când 
se va constata că acest neam este nnul din 
cele mai talentate neamuri din câte a lăsat 
şi a răsădit pe acest binecuvântat pământ, 
în care trăim. Şi până acum neamul nostru 
s'a valorat binişor în viaţa mondială. 

Nu voiesc să mai lungesc discuţiunea 
multă vreme, pentrucă timpul este înaintat. 
Ţiu însă de închieere, să mulţumesc D-lui 
Colonel Manolescu, că invitându-mă mi,a 
dat şi mie ocaziunea ca seara de astăzi să 

gust şi eu câteva momente de distracţie, mai · 
ales că de vre-o două luni de când sunt 
aicea, ziua de astăzi a fost pentru mine din 
întâmplare cea mai grea şi mai obositoare. 
De astăzi dimineaţă până să vin aicia, -
n'am avut decât abia 2-3 clipe libere la 
prânz şi la cină, încât -venind în mijlocul 
D-v.,-m'am mai recreat-Ş1ldacă asupra mea 
a fost o binefacere serata de astăzi - îmi 
închipui că pentru Dv., care aveţi o dispo
ziţie şi mai bună şi mai senină decât o am 
eu, zilnic încărcat de atâtea ocupaţiuni grele 
- a fost o deosebită plăcere, 

Deaceia, să sprijinească toată ţara mişcarea 
„ Caselor Naţionale,; cum nu mai poate mai 
bine. Din parte-mi binecuvintez această In
stituţie, dorind să devie ceeace a intenţionat 
iniţiativa în frunte cu D-l Colonel Mano
lescu, pe care, rog pe Dumnezeu, să ni-l 
ţină mulţi ani sănătos dimpreună cn '. toţi 
şi toate, cari se ostenesc în acest nobil scop. 

CEREŢI 

NOUL TESTAMENT 
traducere de 

Părintele GRIGORE PIŞCULESCU 

la Instit1ttul Biblie, Sf. Sinod, 

strada Antim, B1tc1..-e-1tt. 
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CHIPURI DE PREOŢI 
16. 

Preotul Dimitrie Chirescu 
- din Cernavodă (1842 - t 1890) -

Lucru stă aşa că noi n'am prea avut grijă 
d~ preoţimea românească din Dobrogea. Cât 
a fost acolo stăpânire turcească, ştim că voi
vozii români se îngrijau de cinstea şi po
doaba bisericilor, zidindu-le şi dăruindu-le 
cu bani şi cu poslujnici; dar nu aflăm ca 
preoţii să se fi bucurat de vreo miluire din 
partea lor. Doar dacă unii din ei, fugiţi de 
răul păgânilor, erau îngăduiţi să se aşeze prin 
satele Ungrovlahiei. Când s'a întors stăpâ
nirea românească în Dobrogea, grija n'a fost 
mai mare. N'am întemeiat şcoală preoţească 
acolo; n'am dat preoţilor mai multe înles
niri de traiu; ba încă am făcut lege că nu
mai în Dobrogea pot păstori aceia cari au 
învăţat carte mai puţină: cei prinşi nehiro
toniţi de legea din 1893· 

Şi cu toate acestea, până la anul 1878, 
numai preoţii au apărat viaţa românească 
în Dobrogea. Aşa cum ocroteşte creştinul 
făclia de Paşte să nu se stingă de vânt, au 
ocrotit preoţii viaţa românească din Dobro
gea, când nu se aflau acolo nici stat român, 
nici şcoala, românească de stat şi nici ocro
tire de vlădică român. Străjeri buni au fost 
preoţii dobrogeni! Ca să vă încredinţaţi de 
aceasta, ascultaţi povestea vieţii unuia din 
ei, a preotului Dimitrie Chirescu din Cer
navodă, cunoscut în toată Dobrogea cu nu
mele de popa Dumitru. 

Acum un veac, un român din părţile Ia
lomiţei trece Dunărea şi se aşează în satul 
Rasova. 11 chema Chirea Iorga. Ştia carte 
românească şi cunoştea bine cântările bise
riceşti. Bănuesc că învăţase în vreuna din 
numeroasele şcoli întemeiate de vestitul că
lugăr care a fos.t Macarie Cântăreţul. In Ra
sova, Chirea Iorga ajunge cântăreţ de bi
şerică. Şi cum Românii dobrogeni au simţit 
pevoia de şcoli mai nainte de cât cei din 
ţară, dascălul Chirea, ca şi dascălul Petrică 
din Silistra, deschide şcoală românească în 
Rasova. Voiciunea şi fălnicia chipului lui 
ştăpânesc pe Turci care-l porecles~ Chirea 
Peli-Iorga şi-l pun şi primar-ciorbagiu
in sat. 

Dascălul Chirea are un băiat, Dumitru, 
născut în anul I 84 2. Băiatul întrece în vir-

tuţi pe tatăl său. Căci pe lângă învăţătura 
primită în şcoala tatălui, băiatul prinde re
pede şi în vorbire şi în scriere toate lim
bile acestui co I ţ de pământ: româneşte, tur
ceşte, bulgăreşte, greceşte şi ruseşte. Şi după 
cum Costache, feciorul dascălului Petrică din 
Silistra, ajunge învăţător în locul tatălui său 
şi prinde în braţele sale toată viaţa româ
nească din Silistra şi din jur, - el este ve- . 
stitul Costache Petrescu-; tot aşa Dumitru, 
feciorul dascălului Chirea din Rasova, ajunge 
învăţător în locul tatălui său şi împânzeşte 
malul Dunării cu şcoli româneşti - el este 
cunoscutul preot Dumitru Chirescu. 

Când era de 20 de ani, în anul 1862, în
fiinţează şcoală românească în satul Alimanu 
din jurul Rasovci. După doi ani, lasă ·aici 
un alt învăţător inimos, pe Niculae Barban, 
şi vine la şcoala din Rasova, în locul tatălui 
său trecut dintre cei vii. 

Dar în această vreme încep frământările 
între Greci şi Bulgari pentru înfiinţarea 
bisericii naţionale bulgare. Frământarea este 
vie în Cernavodă, unde neamurile sânt ame
stecate. Trebuea aci un preot deştept să îm
pace toate cerinţele. Alegerea mitropolitului 
grec Dionisie din Silistra căzu asupra tâ
nărului Dimitrie Chirescu, care astfel fu sfinţit 
preot în anul 1867, pe seama bisericii Sfântul 
Nicolae din Cernavodă. Pentru credincioşi, 
el a adus liniştea trebuitoare, pentru Ro
mâni el a păstrat firea românească a bise
ricii, cinstindu-o prin virtuţile-i recunoscute 
până şi de păgâni. La slujbele lui veneau 
creştini de peste tot locul. Ba, la zile mari, 
în privdorul bisericii se vedeau Turci aduşi 
de cuvântările preotului, unele în limba turcă, 
precum şi de vestea că maslele lui ridică 
şi pe musulmani din patul durerilor. La 
Izvorul Tămăduirii din Băltăgeşti nu se slujea 
fără el, cu sobor numeros de preoţi. Până 
şi la hramurile mânăstirilor Cocoş şi Celic
Dere era poftit la slujbă. Când s'a pus. te
melia podului de peste Dunăre, popa Du
mitru a slujit şi a vorbit aşa de frumos că 
Măria Sa Regele Carol 1- a îmbrăţişat - el, 
regele, cel prea cumpănit la gest. 

Ci patima lui a fost şcoala românească. 
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După Rasova, dă fiinţă şcoalei din Cochirleni, 
mai sus de Cernavodă, unde pune învăţător pe 
tânărul D. Niţescu, cel care îi păstrează o fru
moasă amintire; iar la Seimeni, mai jos de 
Cernavodă, tot el înfiinţă scoală. Şi la To. 
palu, mai jos pe Dunăre, tot el este ctitorul 
şcoalei. Căci preotul Dimi· rie Chirescu este 
membru fondator al societăţii române de 
cultură şi de limbă din Silistra, înfiinţată 
de Costache Petrescu în anul r 870, Preotul 
Dimitrie Chirescu este delegatul acestei so
cietăţi cu cercetarea tuturor şcolilor româ
neşti de pe malul drept al Dunării. Iar 
toate acestea, înainte de a fi fost ostaş român 
în Dobrogea. Iubirea lui de neam i-a trecut 
de multe ori numele pe lista celor hotărâţi 
la moarte de comitetele secrete greceşti şi 
bulgăreşti. Scăparea îi venea de la Turci, carii 
îl treceau Dunărea, când simţeau aproape 
primejdia. 

Când a intrat oastea română în Cerna
vodă, el a primit-o cu pâine şi sare şi cu 
lacrimi în glas şi în ochi pe care i le da 
bucuria zilei fericite, pregătita şi de stră
dania lui. Cu drag a sprijinit pe arheologul 
Grigore Tocilescu la săpăturile de la Axiopo
lis şi de la Adamclissi; cu pricepere a lămurit 
pe revizorul român Ioan Bănescu, el fostul 
revizor român din vremea turcească; ca un 
cunoscător al locului, a însoţit pe sublo-

IN CA.SA. 
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cotenentul Ioan Dragalina în măsurătorile 
militare din Dobrogea. 

Iar pentru Cernavoda lui a făcut multe fapte 
bune. A înfiinţat şcoală românească; a zidit 
casă parohială pe care sta scris „studiu român 
r 87 5 "-adică locuinţa lui slujea şi ca locaş de 
studiu, de şcoală românească; a ţinut loc de 
primar în vremuri anevoioase şi, mai pre
sus de toate, a întărit românismul în acest 
oraş cu neamuri diferite. Nu i-a fost dat ca să 
sfinţească biserica nouă Sfinţii !mpăraţi pe 
care o clădise, căci nemiloasa boală a can. 
cerului, care ne-a răpit atâtea vieţi alese 
înainte de vreme, îl răpune în ziua de r3 
Decemvrie din anul 1890, când avea numai 
48 de ani. Cu cinste mare a fost înmor
mântat în Cernavodă, adus de Ia spitalul 
Colţei de patria recunoscătoare pentru faptele 
lui bune. 

* 
* * 

Dobrogenii vorbesc şi azi cu evlavie de 
popa Dumitru din Cernavodă. Datori sântem 
noi ceilalţi să-i pomenim faptele, când se 
împlinesc cincizeci de ani de stăpânire ro
mânească în Dobrogea, unde el a lucrat cu 
spor pentru neamul nostru, în vremuri când 
Dorobanţul nu păzea la capul podului de la 
Cernavodă. 

LUI 

Preotul NICULAE 
de la biserica Boteanu. 

I A. IR 
Cuvinte asupra evangheliei din Dumineca dela 28 Octombrie, a. c. (Luca VIII 41-56). 

I. lair, mai marele sinagogii, vine la Domnul. 
Nici prin gând nu-i trecuse vreodată lui 
Iair că va veni timpul să întrebe unde e 
Domnul şi să caute drumul care duce la El. 
Căci avusese parte de- o viaţă liniştită, în casă 
erau de toate şi nu fusese lipsit nicj de 
cinstea lumii. E drept că nu avea decât o 
copilă, în vârsta fragedă a copilăriei încă. 
Dar dacă Dumnezeu nu-i binecuvântase casa 
cu mai mulţi copii, ce putea să facă el? 
Era mulţumit şi cu atât şi nu ştia cum să 
dea slavă lui Dumnezeu şi pentru ceeace-i 
dăruise. Dar, atunci ce-l poartă spre Domnul? 
Că toate-i mergeau bine şi afară de aceasta 
Iair era şi fariseu. Iar între gândurile fari
seilor şi gândurile Mântuitorului apropiere 
nu era. Fariseul venia totdeauna ca să-L is
pitească şi să-L prindă în cuvânt pentru a-L 

învinovăţi. Niciodată pentru a-L căuta să-I 
facă vre-o rugăminte din inimă. Iair vine 
să-L caute şi să se împărtăşească de bună
tatea şi puterea Lui, căci 11 căzând la picioa
rele lui Iisus, II ruga să intre în casa Lui". 
E ca şi cum am zice: boerul X, care nicio
dată nu a călcat pragul bisericii, a intrat 
astăzi în sfântul locaş şi a stat smerit un 
ceas, rugându-se în faţa icoanei din pervazul 
tâmplei. Fireşte că trebue să se fi întâmplat 
ceva. Ceva, pentru care n'a mal putut fi de
ajuns nici bogăţia, nici ~tilnţa omenească şi 
nici slava lumii acesteea. 

Intr'adevăr, Iair nu mai era cel dealtădată. 
Durerea îi dărâmase toată temelia pe care 
se sprijinise până aci. ,,Că avea numai o fată, 
ca de doisprezece ani, şi ea era pe moarte". 
Iată dece vine Iair la Domnul. Să caute 
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ajutor. Să mărturisească neputinţa şi zădăr
nicia lucrurilor în care nădăjduise toată viaţa. 
Să-şi plece fruntea :şi să se lase în voia 
Domnului. O! ce lucru mare este acesta! 
Dacă pentru aceasta ai venit, bucură-te Iair, 
alungă frica morţii, dispreţueşte boldul ei, 
căci mai tare decât moartea este Domnul 
şi - alături de EI eşti la adăpost de orice 
săgeată a ei. Bucură-te Iair şi binecuvintează 
suferinţa, căci ea te-a adus în faţa Mântui
torului. Iisus e gata să meargă cu tine. Dar 
tu eşti pregătit să-L primeşti în casa ta? 
Ai deschis toate porţile sufletului ca Duhul 
vieţii să pătrundă nu numai în ţesăturile 
materiale ale trupului, ci şi în lăuntrul tăi
nuit şi necunoscut al vieţii sufleteşti?-I-am 
cere, desigur, prea mult. Iair vedea în Domnul 
un mare şi minunat doctor, mai mare şi 
mai iscusit decât toţi doctorii. Doar auzise 
despre puterea Lui tămăduitoare şi chiar 
văzuse pe mulţi bolnavi de moarte însănă
toşiţi de El. Nimeni nu tăgăduia această 
putere a lui Iisus, dar de aci până la cre
dinţa în Iisus ca Fiu al lui Dumnezeu şi 
Mântuitor al sufletelor înlănţuite de păcat 
mai este un drum bun. Acest drum avea 
să-l facă acum. Inainte de a ajunge acasă, 
Domnul îl va învăţa câtă nevoie are şi el 
de mântuire sufletească. 

2. Prilejul se ivi chiar atunci, pe când 
mergeau spre casa lui Iair. Căci „o femee, 
care avea de doisprezece ani scurgere de 
sânge şi cheltuise cu doftorii toată starea ei, 
neputând să se vindece de către nimeni, s'a 
apropiat de Iisus, pela spate, şi s'a atins de 
ciucurii hainei Lui şl, în aceeaşi clipă, 
curgerea sângelui ei a stattt. De doisprezece 
ani suferia această femee. Un timp egal cu 
vârsta fetei lui Iair. Nu e zadarnică preci
zarea anilor, de vârstă la fată şi de suferinţă 
la femee. La timpul potrivit Iair se va fo
losi mult de această apropiere. Chiar din 
clipa în care auzise de suferinţa îndelungată 
a femeiei, mintea lui începuse a toarce un 
gând luminos şi mângâetor: Dacă în soco
teala oamenilor „ boala lungă e moarte si
gură", în socoteala lui Dumnezeu credinţa 
tare e mântuire sigură. · 

Apoi, femeia capătă tămăduire de curgerea 
sang-elui printr'o mişcare, pe care nimeni n'o 
observase: se atinsese de ciucurii hainei Mân
tuitorului. Mântuitorul putea să trescă sub 
tăcere acest lucru. Dar nu face aşa, pentrucă 
şi femeea avea nevoie de- o radicală purifi
care sufletească care nu se poate căpăta de 

cât prin mărturisire curagioasă şi pe faţă, 
după cum şi Iafr avea să priceapă un nou 
adevăr de mare folos în încercarea prin care 
trebuia să treacă peste câteva minute numai. 
Deaceia Iisus a zis: ,, Cine este care s'a 
atins de mine?" Toţi au tăgăduit Petru şi 
ceilalţi soţi răspunseră: Invăţătorule, mulţimea 
te împresoară şi te îmbulzeşte şi tu spui: 
Cine este care s'a atins de mine. Dar Iisus 
zise iar: S'a atins dţ mine cineva. Căci am 
simţit puterea care a. ieşit din mine''. Tă
măduirea se petrecuse într'un chip cu totul 
impresionant pentru om şi propriu fiinţei 
dumnezeeşti. Iisus întrebuinţează următoarele 
cuvinte pentru a arăta chipul în care s'a 
făcut: ,, Am simţit puterea care a ieşit din 
mine". Din fiinţa Lui se desprinde deci 
ceva - o putere - care se adaugă, altoin
du-se pe fiinţa omenească. Dar nimeni nu 
observase. Cum ar putea ochiul omenesc să 
prindă această comunicare tainică şi trans
mitere d~ putere divină către om? Ba încă 
la întrebarea Mântuitorului, care însemna şi 
o afirmare categorică: ,, Cine este care s'a 
atins de mine?", înşişi ucenicii răspund mi
raţi, chiar cu îndoială dârză, făcând şi o 
mică glumă: ,,Mulţimea te împresoară şi te 
îmbulzeşte şi tu spui: Cine este care s'a 
atins de mine?". 

De multe ori cuvintele Mântuitorului sunt 
primite cu zâmbete, cari vor să spună că 
aşa ceva nu se poate întâmpla şi nici nu 
s'a întâmplat vreodată. Tu, Iaire, să-ţi aduci 
aminte de aceasta şi să nu te laşi turburat 
de ceice vor râde de Domnul. Pentru aceasta 
întrebase Mântuitorul. Dar şi pentru femee, 
care acum „ văzându-se vădită a venit tre
murând, şi căzând la picioarele Lui a spus, 
de faţă cu fot norodul, din care pricină s'a 
atins de El şi cum s'a tămăduit numai de
cât". Nu e lucru mai greu, decât să dai pe 
faţă gândurile slăbiciunilor şi păcatelor cu 
atâta grijă tăinuite. Ce va zice lumea? Cum 
voi răm:3ne eu în faţa lumii? Dar câtă îm
prospătare sufletească îmbrăţişează sufletul 
care s'a mărturisit! Căci atunci ajungi să 
vezi că mai de preţ e ce zice Dumnezeu de 
tine, decât ce zice lumea. Iată acum ce zice 
Mântuitorul acestei femei: ,,Indrăzneşte, fiică 
credinţa ta te-a mântuit. Mergi în pace". 

3. Nici nu terminase Domnul de vorbit, 
când cineva din casa lui Iair, venit în grabă 
să-i aducă veşti despre copilă, îi spune lui 
Iair: ,,A murit copila ta. Nu mai osteni pe 
In văţătorul ". Veste groaznică. Dar Iair era 
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aproape de Domnul şi în sufletul lui se 
strecurase ceva din puterea Mântuitorului. 
Iair nu grăeşte nici o vorbă, însă grăeşte 
Domnul şi el ascultă: ,, Nu te teme; crede 
numai şi se va mântui". Iair plecase spre 
Iisus, cu gândul să aducă la patul copilei 
lui bolnave un dodor mare. Io casa lui nici 
nu se putea crede într'altfel despre Iisus, 
decât că este un doctor, care găseşte numai 
decât leac oricărei boale. Deaceia trimisul 
spune că numai e nevoie de Invăţătorul în
trucât copila e moartă. Un doctor atâta poate 
să ajute cât e cineva în viaţă. A murit, el 
nu mai are rost. Aşa se credea în casa lui 
Iair despre Iisus. Dar, după cele ce văzuse 
cu ochii lui, Iair, dacă ar fi vorbit ceva, cu 
siguranţă că ar :fi răspuns trimisului cu vestea 
morţii copilei astfel: ,,Eu nu aduc la mine 
în casă un doctor, ci un Mântuitor". Şi-a 
mers înainte, însoţind pe Domnul spre 
casa lui. 

„Intrând în casă n'a lăsat pe nimeni să 
intre cu El, decât. numai pe Petru, pe Ioan, 
pe Iacov, pe tatăl copilei şi pe mamă: ci 
toţi plângeau şi se tânguiau pentru copilă. 
Iisus le zise: Nu plângeţi, că n'a murit, c1 
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doarme. Dar ei L'au luat în râs, ştiind bine 
că a murit". Cuvântul Mântuitorului e în
tâmpinat cu îndoială şi chiar tăgăduit. Aşa 
se întâmplase şi pe drum cu prilejul tămă
duirii femeei suferinde de scurgere de sânge. 
Şi totuşi Mântuitorul a avut dreptate. Gân
dindu-se la aceasta Iair aştepta cu inima 
strânsă momentul arătării puterii dumne
zeeşti, pe când ceice râdeau au fost scoşi 
afară, ca nevrednici să fie de faţă la desco
perirea atotputerniciei divine. 

Mântuitorul tămăduise, suferinţa; pe cale, aici 
avea să biruiască moartea. Suferinţa însă e un 
rod al morţii. Celce poate culege rodul, poate 
tăia şi pomul. Intr'adevăr „apucând mâna 
copilei a strigat, zicând: Copilă, deşteaptă-te! 
Şi duhul ei s'a întors şi s'a sculat degrabă 
şi-a orânduit Iisus să-i dea ei să mănânce" 

. Casa lui Iair e plină de lumină; în ini
mile tuturor pulsează sânge proaspăt şi depe 
buzele lui Iair se desprind două cuvinte 
pline de căldură şi credinţă nouă: Slavă 
Ţie, Doamne. Aşa se petrece în orice casă 
în care e chemat Iisus. 

Pr. MANEA POPESCU 

LUTHER SI TOLSTOI 
Apropierea Luther-Thlostoi obsedează şi 

se cere precizată. Cu atât mai mult, cu cât 
pomenirea celui din urmă, cu prilejul săr
bătoririi celor o sută de ani dela naşterea 
sa, trezeşte numaidecât în mintea unui ob
servator iniţiat în analiza stărilor de spirit 
şi a influenţelor streine din ortodoxia româ
nească, amintirea celui dintîi. 

Să ne verificăm. 
Din atmosfera veacului al 16-lea, în care 

cugetarea era suplinită de grija cumpărării 
indulgenţelor papale vândute prin domini
canul Tetzel; din atmosfera încărcată încă 
de fumul rugilor pe care fură arse, un secol 
mai nainte, trupurile lui Huss şi Savonarola; 
la poarta Fester din Wittenberg şi 'n dieta 
dela Worms, avea să isbucnească-în 1517 
şi 1520 - glasul fanatic, protestul răspicat 
şi toată răsvrătirea împotriva «papali tă ţii 
păgâne», a profesorului universitar-călugăr 
în ordinul Augustinilor-Martin Luther. 

381 de ani mai târziu, neînvestitul c pa
triarh dela Iasnaia-Poliana,, c liberatorui mi
lioanelor de suflete» condamnate stepelor 
spirituale, contele Leon Nicolaievici Tolstoi 

era excomunicat definitiv de Sinodul bisericii 
ortodoxe ruseşti, fiindcă declarase războiu 
făţiş canoanelor, doctrinei, sfintelor taine, 
tradiţiei, dogmelor şi întregii aşezări biseri
ceşti de esenţă şi divină şi pravoslavnică. 

Amândoi au fost creştini în sensul cel 
mai larg cu putinţă al cuvântului. Unul prea 
devreme, celălalt târziu de tot. Şi nu atât 
prin certificatele lor de botez eliberate unuia 
de biserica apuseană, celuilalt de biserica 
din Răsărit, cât mai ales prin concepţiile şi 
atitudinile religioase pe cari le-au avut. Cu 
alte cuvinte cre#ini prin convingere. Atât 
numai că la vârsta când Luther o rupea 
definitiv cu Catolicismul căruia-i slujise cu 
devotament până atunci, şi îşi lepăda forţat 
sutana-i de călugăr predicator pentrucă într'o 
mare adunare de credincioşi arse decretul 
de excomunicare dat de Papa L<::on al X-lea, 
-· la aceiaş vârstă contele Leon Nicolaievici 
Tolstoi se convertea, se întorctâ cum spune 
chiar el, « la adevărata învăţătură a lui 
Hristos». Işi aflase omul rostul pe pământ 
şi drumul firesc al obşteştii lui vieţi. Ca 
altădată Faust şi în vremea sa Wilde. Dar 
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drumul acesta avea să-l poarte repede de 
tot dintr'o extremă.'ntralta; la conflicte ma
nifestate grav cu el însuşi, cu familia, cu so
cietatea şi chiar cu Dumnezeu. Până la 1901, 
când Biserica diriguitoare a întregii orto
doxii autentice, îl excomunică pentru tot
deauna din rândurile creştinilor ei pravo
slavnici. 

Atât Luther cât şi Tolstoi s'au născut 
ca să se împartă, să se dăruiască în între
gime umanităţii. Din dragoste neţărmuită 
pentru semenii lor şi pentru adtvăr. Şi 
adevărul e Dumnezeu! Intr'o zi amândoui 
au s mţit înlăuntrul lor fiorii sfinţi ai chemării 
divine întru nevoia de-a n sta ura-. fiecare 
în felul său-acest Adevăr «batjocorit,. Şi 
as'lel «să reformeze lumea»! De aceea ei 
aparţin tn măsuri aproape egale rasei umane 
în deobşte. F,reşte, Tolstoi mai mult decât 
Luther. Căci pe uriaşul cugetător dela Ias
naia-Poliana nu-l poate revindica azi nimeni 
ca fiind «numai al meu» sau «numai al lor>. 
El aparţine deopotrivă tuturor. In primul 
rând literaturii universale. Şi elucubraţiilor 
religioase!. .. 

Cu totul altfel s'a dăruit însă Martin 
Luther. Poate că, fără să vrea aşa sau 
altfel... Putea-ne-vom îndoi vreodată de sin
ceritatea afirmaţiilor lui Carlyle, împărătescul 
psalmist al Sincerităţii? ... Fapt este că Luther 
a reuşit să aibă, sau mai bine zis a reuşit 
să-şi asigure încă din viaţă un număr co
vârşitor de urmaşi-mărturisitori întru taina 
«protestu1ui», iar după moarte «să se bucure» 
de introducerea creformei lui> şi de isbânda 
c confesiunii lu tera ne, oficializată-prin văr
sări de sânge - în multe părţi din lumea 
Catolicismului «formalist». Aşa s'a ivit Pro
testantismu!. Din mânia exprimată « cu curaj, 
şi însoţită de proteste categori :e împotriva 
iertării evanghelice!. .. 

Dar. sub unghiul de privire al originii lor 
etnice, Luther şi Tolstoi aparţin la două 
neamuri omeneşti fondamental deosebite. 
Cuvine-se prin urmare să. fie preamăriţi de 
ele, deouece se spune că au fost întrupări 
fericite ale celor două suflete spiritualizate 
aparte de-alungul vnmii, şi cari au comun 
între ele numai Biblia şi grija sfintei Exi
stenţe! 

Pentru aceea s'a strigat doar sus şi tare 
ca s'audă toată lumea, îndată ce s'.., răs
pândit pretutindeni ştirea excomunicării şi 
a urgisirii marelui Rus: « S'a săvârşit o ne-

legiuire l S'a făcut un păcat strigător la Cer l 
Reveniţi: profesul şi patriarhul dela Jasnaia
Poliana nu merită această sălbatică osândă! 
Prin el a vorbit «colosul dela Nord, ! Anulaţi 
numai decât fărădelegea! Altfel, afurisenia. 
cu care ai alungat pe bunul, pe blândul 
Tolstoi din Imparaţia bisericii ortodoxe, 
cadă fără milă asupra Ta, Pobiedonoszdf ! 
El, Tolstoi, Dante aceasta al Crivăţului e 
articularea desăvârşită a spiritualităţii po
porului Rus - acest «mare monstru mut» 
cum l-a numit odată Carlyle, şi nu Tu! 
Numai sfântul Sinod pravoslavnic nu vrea 
să ştie ce înseamnă un asemenea glas în 
viaţa popoarolor ! ... » 

Greşeala! Mit! Tolstoi n'a fost şi nici nu 
poate fi socotit incarnarea reprezentativă, 
tipică, în ceeace priveşte credinţele lor re
ligioase, a celor o sută cincizeci sau două 
sute milioane de Ruşi. Nu! Titanul care a 
zămislit « Sonata Kreutzer» şi căruia-i plăcc a 
să psalmod:eze oricând şi oriunde «Ada
gio-ul» din simfonia a noua a lui Beethoven, 
pe care îl confunda cu « rugăciunea dom
nească», se depăşise nu numai pe sine, dar 
depăşise cu mult structura şi între~ga ati
tudine religioasă a « marelui monstru mut», 
a colosului dela Nord,,_ Fiindcă în loc ca 
acest colos de suflet mistic, împărţit în 
milioane de fiinţe omeneşti, să se topească, 
să se verse întreg în el, în To'stoi, ca 
astfol: dospit, cristalizat şi nealterat să se 
reverse fecund acolo de u111de a isvorât, 
se petrece cu Tolstoi tocmai dimpotrivă. 
Cu cât îl covârşesc anii mai mult şi-l fră
mântă tot mai puternic rejorma totald a 
stdri/o,- de fapt din juru-i, cu atât mai mult 
apare el :singular, aparent, umanizat, confuz, 
anarhic, negativ, hibrid-mai ales hibrid-, 
dar nu şi străin cu desăvârşire de-ai lui! 
Aşa ar fi cineva tentat să şi explice„ mi

sticismul tolstoian'' dacă nu ar fi să tină 
I 

necontenit seamă că apostolul, profetul şi 
patriarhul Tolstoi n'a fost mistic, nu e mi
stic. Ci Creştinismul său nu-i slav. E revo
luţionar, e social, e apostolic, e combativ, 
e metafizic, e alterat, e oricum, numai .;lav 
nu. Fiindcă Tolstoi îşi întemeiază sburdal
nica lui concepţie creştină pe speculaţie şi 
nu întreg cortegiu de deducţii logice. Aici 
trebue căutată deci originea convingerii lui 
religioase: în inteligenţă, nu în sentiment. 
Că logica tolstoiană pare prea afec

tiva ? Da. Nimic de zis. Dar tocmai prin 
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aceasta ea capătă acel specific slav, acea 
teofilie şi filantropie aparentă şi excesivă 
prin calcul la el, dar înăscută şi conse
quentă sufletului slav curat. 

Se va înţelege şi mai bine lucrul acesta, 
dacă lui Tolstoi îi vom alătura acum un 
alt Rus, mare. E Dostoiewski. Ne întâlnim 
cu amândoi străbătând acelaş drum al cre
dinţii creştine. Dar Dostoitwski e creştin 
în sensul cel mai strict cu putinţă al cu
vântului. Un ortodox ş'-un mistic prin ex
celenp. Chinuit întotdeauna de Dumnezeu, 
frământat din această cauză intens sufle
teşte, dibuindu-şi nervos credinţa i trans
fuzionată iniţial în sângele lui, cultivând-o 
clipă de clipă în vederea apropiatei lui 
,, mântuiri"; împăcat mereu cu semenii săi; 
curat acolo în adâncuri sufleteşti şi gene
ros; iertând tuturor toate fiindcă toţi sunt 
dela Dumnezeu, fii ai Lui şi chinuiţi lăun
tric ca şi el; îngăduind cu sfinţenie de 
taine: doctrina, canoanele, formele, ierar
hia şi întrfgul arsenal pământesc al biseri
cii lui pravoslavnice, supunându- se Ei prin 
atitudine şi convingere sentimentală, necu
getată, deci mistică, Dostoinvski poate fi 
încununat pe drept cuvânt ca încarnare au
tentică a repgiosităţii autenticului suflet slav. 
Creştinismul lui nu e nici metafidc-, nici so
cial ori filantropic cum e al lui Tolstoi, ci 
prin excelenţă interior. Infăptuirea Impără
ţiei lui Dumnezeu pe pămănt începe prin 
Bisericd cu el # sfârţe#e prin Bisericd tot 
cu el. 

Bserica lui To1stoi era însă Iasnaia-Po
lian 1. Iar credincioşii ei toţi mujicii laolaltă. 
Cu ei trt buia să înceapă înfăptuirea mard 
lmpărăţii a lui Dumnezeu. Şi pentru ca 
aceasta să se desăvârşească în timp apro
piat, într'o zi le-a tradus Biblia, i-a iniţiat 
în Ea şi Ie-a făcut-o zestre ... culturală. Alt
fel nu puteau fi mântuiţ ! Şi fără Ea raiul 
pământesc era cu neputinţă!. .. 

Apologet dârz al unui neocreştinism ra
ţional, protestantizat; cu concepţii plămă
dite în aluatul slavic-, temperamentul reli
gios, dar frământate de el peste măsură în 
circumvoluţiunile cenuşii ale creerului şi nu 
în pulsaţiile regulate ale inimii, totul şi toate 
amfstecate cu iubitea iubirii lui /aţd de 
Dumnezeu ţi în deosebi jaţd de oameni -
căci în realitate era un mizantrop -, ace
sta-i Tolstoi I Numai astfel privind desfă
şurarea dramei tolstoiene, adică sub un-
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ghiul de vedere mistic-metafizic, ne vom 
putea explica droaia de urmaşi rătăciţi dea
binelea în labirintul vieţii spirituale şi al 
Bibliei. Căci şi Tolstoi are urmaşi nenumă
raţi «în materie> de ere dinţi sociale şi re
ligioase. Dar de stânga pentru Ortodoxie, 
cum sunt ai lui Luther pentru Catolicism. 

Un lucru mare d~ tot n'a voit să înţe

leagă nicidecum „ apostolul, prof c tul şi pa
triarhul dela Lisnaia-Poliana". Anume: Cre
dinţa tnbue iluminată de ştiinţă, nu înlătu
rată prin ea. Şi nici întunecată. 1n cugetele 
celor cari-I urmează, stăruieşte dureros ul
tima atitudine religioasă. Poate şi socială! ... 

lată acum pe Luther, celălalt reformator, 
dar din biserica apuseană. Un teuton ca toţi 
ceilalţi: voluntar, calculat, ho ă ât, profund 
credincios şi practic. Ca atare, reprezentativ 
numai prin «eroismul> pe care i l atribue 
Carlyle. Şi prin originalitate. Creştinismul lui, 
fundat pe puterea dis~ermănântului şi prin 
urmare a dezlegării, a democratizării Cu
vântului dumnfzees~ aflat în Biblie, nu-i 
cerea ca lui To1stoi o întoarcere imediotă 
spre Creştinismul apostolic, primar, nici nu 
ţintea acel acord perfect între principiile 
Evangheliei şi viaţa omenească angrenată 
prea mult în stări de drept lumesc. Nu. El 
a ştiut «să'mpace fericit micile şi neînsem
natele porunci ale Evangheliei lui Hristos», 
cu toate celelalte cond ţii de viaţă pe câte 
fu clădită lumea lui Atila. Cu porunca « cea 
mai mare şi mai grav atrofiată>, aceia a 
iertării păcatelor omeneşti prin intermediul 
Bisericii şi al autorităţii papale nu s'a putut 
împăca el dela început. Ana'izat sub acest 
aspect, ajungi să te convingi uşor că Luther 
a fost un creştin chinuit fară milă, frământat 
neîncetat de aceiaş problema a mântuirii. 
Nu a mântuirii n(amului omenesc îndeobşte, 
ci mai întâi mântuirea personală. Cum o 
rezolvă el? Până la un pun~t e destul d.ică 
spunem că Luther e antimergătorul atitu
dinii religioase a lui Tolstoi. Pe drumul 
descoperit de el cu 381 de ani mai 
înainte avea să meargă şi Tolstoi. Dar că
lugărul Augustin Martin Luther a ştiut ur.de 
să se oprească. Şi-a dat seamă pe dată că 
mai mult simţimânt religios sieşi şi alor săi 
decât aveau nu le putea cere. Mai mult 
pragmatism sau cugetare, nici atât. Lumea e
vului mediu î# trăia credinţa religioasă,-- mult 
puţină câtă era-în virtutea tuturora acestora 
deodată. Minus puterea de discernământ. 
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De aceia, pentru protesorul de ştiinţa 
dreptului laic dela Universitatea din vVitten
berg, spirit scrutător şi obişnuit prin înde
letnicire să justifice orice efect în raport di
rect cu cauza lui, acest lucru nu înseamnă 
nimic. Ba dimpotrivă, credinţa oarbă şi su
punerea pasivă convingerilor altuia, iată 
aici toată ura deslănţuită de Luther şi în
ceputul reformei lui. «Prin Credinţă se în
dreptăţeşte omul, iar nu prin faptele Legii, 
(Rom. 3.28.), «Soia fi.de» condiţionează prin 
urmare mântuirea. Nu fapte bune- căci 
odată ce păcatul original persistă încă în 
mine - gândeşte Luther-faptele bune, dacă 
mai snnt cu putinţă în această stare, alcă
tuiesc numai un preludiu al justificării, -
nu fapte de aceste reclamă dela noi Dum
nezeu, ci credinţă luminată. lncât puterea 
de-a ierta păcatele o are numai Dumnezeu. 
Papii şi toţi slujitorii mai mici ai Altarului 
nu pot folosi la nesfârşit un privilegiu în
suşit de ei prin abuz. Mai cu seamă atunci 
când sunt necredincioşi şi păgâni. Nu vedeţi 
oare că înadins ne privează pe toţi de 
Cuvântul lui Dumnezeu, de Biblie, numai 
ca să nu ştie ce se spune lămurit în Ea? 
Toţi sunt nişte mincinoşi şi nişte înşelători. 
In lături cu ei! Toţi suntem preoţi; toţi 
avem datoria să cunoaştem şi să credem. 
Nu ne ajută la nimic posturile şi priveghie
rile, formalităţile şi slujbele. bisericeşti. Iar 
dintre cele şapte Taine, numai două sunt 
valabile. Protestez în numele Evangheliei şi 
al dreptei mele judecăţi în potriva tuturor 
nelegiuiţilor şi fărădelegilor! Inlătur cu dis
preţ tradiţia bisericească, păstrată şi defi
nită prin Sinoadele lor ecumenice şi prin 
Papi, şi pun baze noui credinţii noa
stre prin cercetarea şi interpretarea liberă 
şi de către oricine a Sfintei Scripturi. Ea e 
unicul principiu formal de credinţă. In Ea 
e mântuirea! lnvăţaţi s'o citiţi! .. 

In anul meu de captivitate dela Waltburg, 
n'am avut altceva cu mine decât vechea 
Biblie latină. V'am tradus-o, v'am comen
tat-o, v'am indicat toate locurile paralele şi 
v'o fac singurul izvor neprecupeţit al 
justificării voastre! De-acum încolo prindeţi 
voi înşivă adevărurile eterne şi limpezi din 
Ea. Deschideţi-o oricând şi oriunde. Citiţi, 
comparaţi, eliminaţi sau parafrazaţi - cum 
vă convine-, argumentaţi vouă şi altora nu
mai pe temeiuri scripturistice, convingeţi-vă 
pe deplin în felul acesta; nu neglijaţi prea 

mult şi pe «Frau Vernunft» şi veţi avea şi 
chezăşia mântuirii voastre şi criteriul ade
văratei vieţi creştineşti pe pământ. Aşa să 
fie!. .. 

Acesta-i precursorul naufragiului biblic, 
de astăzi. Credinţa, mântuirea personală do
bândită prin antene Ie minţii. Şi prin demo
cratizarea Bibliei! ... 

Unele ca acestea şi altele asişderea îi vor 
fi dat lui Carlyle justificarea să vadă în 
Luther «un adevărat Preot-Erou,. In tot 
neamul teutonic, al cărui caracter e vitejia, 
niciodată nu a trăit în amintirea oamenilor 
un om mai viteaz, o inimă muritoare care 
să poată fi numită mai vitează! Sfidarea 
« Diavolilor» Ia W orms nu era o lăudăro
şenie goală,. Noi vom slăvi pe Eroul Preot 
care face cât îi stă în puteri şi care isto
v{ şte în strădui re, în calomnie, împotrivire, 
o viaţă nobilă, numai ca să facă din acest 
pământ lmpărăţia lui Dumnezeu. Pământul 
nu va fi cniciodată prea divin, .. , 

Numai împrejurării că autorul «E\"anghe
liei de aur a tăcerii» n'a supravieţuit refor
matorului Tolstoi îi se datoreşte faptul că 
dintre Eroii lui lipseşte «patriarhul, profetul 
şi apostolul dela lasnaia-Poliana,. Dar a 
purtat grijă de imortalizarea lui l).emuritorul 
nostru Vlahuţă. 

Noi ne vom împotrivi mereu însă şi lui 
Luther şi lui Tolstoi. 

Căci amândoi vrut-au să înfăptuiască prea 
mult în lumea lor ţintind s'o aşeze pe baze 
«categoric evanghelice> şi n'au reuşit decât 
să se excomunice pe ei înşişi din sânul 
aceloraşi Biserici, sfântă, sobornicească şi 
apostolească. Şi au mai reuşit să strice, poate 
pentru multă vreme, o armonie lăuntrică 
în drum spre desăvârşire, atât din Bisericile, 
cum şi fiinţele semenilor lor. Luther prin 
discernământ este extremist şi prin Biblie; 
Tostoi prin confuzie şi tot prin B:blie ! ... 

Din nimic însă nu se vor desprinde mai 
clare atitudinile lor religioase decât din fi
nalurile cu cari îşi încoronează amândoi 
«opera». Anii I546. 

Mulţumit că nu şi a întrebuinţat zadarnic 
energia-i nrnbosită salvând învăţământul 
popular al ţării lui, cu Biblia tradusă de el 
în urmă şi înconjurat de toţi elevii săi, răs
vrătitul profesor de Drept dela Wittcnberg 
închise ochii pentru totdeauna aci, ca să-i 
deschidă numaidecât cu scopul de a-şi con-
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tinua cercetările dincolo: « Şcolarii mei, eu 
sunt chemat într-' o altă Şcoala» ... 

Liniştit şi obosit de viaţă, dupăce dăruise 
omenirii ultima-i mărturisire de credinţă: 
«Să nu ucizi, Inarmare şi patriotism», pen
tru ale cărei idei el însuşi ceru autorităţilor 
să-l judece, contele Leon Tolstoi, - fără să 
ia şi fără să spună nimanui nimc, fuge de 
acasă în noaptea de 10 Noembrie 1910, ca 
să moară în biroul şefului de gară din As
to poro, · două sute de kilometri departe «de
ai săi». 

Tocmai aici - în stepă - i-a fost dat a
cestui tăg~duitor a\ vieţii viitoare să-şi sfin
ţească şirul unei cugetări cu care să închiă 
toată viaţa lui: « iată sfârşitul. .. i nicevo > ... 

Cutezanţă teologică 'ntr'o parte; 

CRONICA 
• Mânăstirea Topliţa. - Se ştie că primele 

episcopii române din Ardeal au fost întemeiate 
de voevozfl principatelor dunărene, pe cât de 
buni patrioţi, pe atât de neîntrecuţi apărători ai 
bisericii străbune. 

Mânăstirile din Ardeal, deasemenea, au fost 
întemeiate de călugări din mânăstirlle principa• 
telor. Ele erau aşezămJnte - deşi în aparenţă 

simple - totuşi de-o puternică forţ~ sufletească, 
care lega pe românii ardeleni de fraţii lor de pe
ste Carpaţi; iar în timpuri de persecuţie a bi
sericii ortodoxe, ele erau faruri de lumină şi 

fortăreţe de apărare a credinţei ortodoxe. De 
aceia, furia austriacă şi ungară le-a nimicit. Ce
lor de lemn li s'au dat foc, iar cele de zid au 
fost bombardate de tunurile generalului austriac 
Bucov. Astfel s'au nimicit toate, încât nu ni s'a 
păstrat până'n zilele noastre decâi amintirea şi 

pe Ici colea, urmele lor. 
lată de ce reînfiinţarea cel puţin a unora şi 

buna lor îndrumare este o datorie şi necesitate 
şi bisericească şi naţională. 

lndemnat de această necesitate, I. P. Sf. Pa• 
triarh Miron a jertfit din economiile Sale, suma 
de 2.796.631 lei pentru înfiinţarea unui aşeză

mânt călugăresc într'o gradină a Sa, de vre-o 8 
jugăre, de mare valoare. 

Zilele acestea, va fi bunul început de mână
stire complect gata. Totul s'a făcut în stil ţă

rănesc, fiindcă sub tinda femeilor din bisericuţă, 
I. P. Sf. Sa Patriarhul, şi-a îngropat părinţii Săi 

ţărani, aşezându-i ctitori ai noului aşezământ. 

30l 

Nimicire, ~neant budist într'alta ! ... 
Apropierea Luther Tolstoi mă obsedează 

încă şi se cere precizată. Cu atât mai mult, 
cu cât sunt destule temeiuri întru susţinere„ 
afirmaţiei că astăzi; ortodoxia noastră ro
mânească oscilează între aceşti doui poli 
ai atitudinii religioase fireşti. Sau şi mai 
precis, că ea se sbate pe axa Creştinismului 
autentic - şi în nădejdea unei biruinţi si
gure-între cele două extremităţi spirituale: 
protestantismul germanic şi misticismul slav; 
oscilăm cu alte cuvinte între \tVittenbergul 
dealtădată şi Kievul contemporan. Cu alt 
prilej se va vedea. 

PARASCHIV ANGELESCU 
Diacon Câmpulung. 

INTERNĂ 
Schitul constă dlntr'o bisericuţă de lemn, un 

prea frumos monument Istoric reconstruit din o 
biserică veche, făcută acum vre·o 100 de ani 
sub influenţa moldovenească. 

Interiorul este pictat de pictorul Belizarie în 
stil bizantin. Catapeteasma e concepută de pic
torul George Russu dela Miinchen şi executată 

tot acolo. Ca să nu se strice interiorul, s'a in
trodus lumină şi încălzire electrică. 

E o casă pentru călugări, al cărui târnaţ ar 
trebui prefăcut, dândui-se o formă mai româ
nească. Intre ele e aghiasmatarul. La drum e o 
casă cu 2 încăperi şi deasupra o admirabilă clo
potnl(ă. O plantaţie de brazi şi tot felul de ar
bori decorativi şi de tufe de flori, va da - când 
va mai creşte - un aspect de parc foarte frumos. 

Zilele acestea va fi gata şi aghiasmatarul în 
v:iloare de 130.000 lei şi odăjdii în stofă cu fir, 
aduse dela Paris. Vor valora 160.0::J0 lei, Dona
ţiile de candele, odăjdii vechi şi vase dela unele 
biserici complectează înzestrarea ei. 

Noua mânăstire va fi stavropighie a I. P. Sf. 
Patriarh Miron, pe teritoriul eparhiei ardelene a 
Vadului; deci supusă direct jurisdicţiei Patriar
hului. 

S'a pus şi piatra fundamentală a dispensarului
spital „Patriarhul Miron" şi a unui Cămin de 
ucenici, pe cari le va clădi Min;sterul Muncii. 

• Pentru anul şcolar 1928-1929 au fost apro
baţi să urmeze la Facultăţile teologice streine, 
următorii studenţi: 

1. Varşovia: Dudu Velicu, Nicolae Samborsch!. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro



302 

2. Strassbourg catolici : Caloianu, Cojocaru, 
Ghiuş, Rădoiu, Pr. Alex. Popescu, Oh. Secaş; 

noul trimişi: Pr. Alex. Constantinescu, Ioan Gri
gorescu, Petre Popescu, Oh. Niculescu. 

3. Strasbourg protestanţi: Ion David, Miron 
A. Ioan, Oh. Busuioc, semi• bursier, noul trimişi. 

4. Paris: Pretorian, N. Chiţescu ; noui tri
mişi : Pr. Duminecă Ionescu, Constantin Gheor
ghe, Iorgu D. Ivan. 

• Sfânta Arhiepiscopie a luat următoarea 

dispoziţiune cu privire la participarea şi cola
borarea posibilă a tinerilor seminarişti la acti
vitatea de propagandă religioasă, pastorală şi 

cultică. - Printre cand,daţii ce vin la hirotonie 
observăm pe unii că stau departe de desfăşura"." 

rea vieţii religioase şi culturale din satele lor, nu 
merg la biserică să cânte la strană, să ţină pre
dici sau să ajute preotului la diferite slujbe. 

Ba se observă că unii chiar sunt ostili tutu-

ror dispoziţiunilor luate de preot în scop de 
educare religioasă poporului ca şi când n'ar fi 
şi ei viitori preoţi, iar alţii prin purtarea şi vor
birea lor, subm:nând pe preotul bătrân şi intri
gându-se între ei, nu dau icoana adevăratului 

seminarist, sau teolog, viitor preot. 
De aceea vă invităm a pune în vedere tutu

ror seminariştilor şi teologilor din satele şi pa
rohiile Eparhiei Noastre că sunt obligaţi ca, în 
vacanţă, să meargă regulat 13 b serică stând în 
ajutorul preotului la sfintele slujbe şi în toată 

activitatea lor preoţească cu toată reverenţa şi 

ascultarea împărtăşindu-se regulat la sărbăto
rile mari. Cel din clasele superioare ale semi
nariilor şi studenţii teologi pot ţine şi predici cu 
bun succes la biserică, iar la Cercurile pasto
rale să ia parte activă. Veţi cere preşedinţilor 
respectivi să raporteze cari dintre aceşti viitori 
preoţi nu ascultă de porunca noastră. 

MIŞCAREA. IN CLER 

NUMIRI, TRANSFERĂRI, DEMISII, DECESE. 
CÂNTĂREŢI-PARACLISERI. 1-15 Octombrie 
1928. 

1. Radu I. Ioan se numeşte pe d:1ta de 1 0-:t. 
a. c., cântăreţ la parohia Adânca jud. Dâmboviţa 
circ. III, în locul lui Const. H. Popescu, demisionat 
la 1 Iunie. 

2. Petre I. Croitoru se numeşte pe data de 1 
Oct, a. c., cântăreţ la parohia Coteşti jud. Muscel 
circ. I, în locul lui Oh. Tolbaş demisionat la 1 
Iulie a. c. 

3. Oh. Mateescu se numeşte pe data de I Oct., 
paracliser la parohia Olari din Capitală circ. II, 
în locul lui I. Tăbăcaru, demisionat pe aceiaşi 

dată. 

4. Arsu M. Vasile se numeşte pe data de 1 
Oct. a. c., paracliser la parohia Sf. Haralambie 
jud. Teleorman circ. I., în locul lui Florea Cio
lanu înrolat în armată la 15 August a. c., 

5. Vasile Savin se numeşte pe data de 1 Oct, 
a. c., paracliser la biserica Flămânda din Capi
tală, în locul lui Lazăr Ion, demisionat la I 
Oct. a. c., 

6. Ierod. Veniamln Batâru se numeşte pe data 
de 1 Oct. a. c., la Catedrala Sf. Patriarhii în 
locnl vacant. 

7. Ioan Ticulescu dirijor de cor la bis. Sf. Ni
colae Vlădica din circ. III, a Capitalei, se con
cediaza pe 1 Noembrie a. c., pentru abuz cu plata 
salariului corului. 

8. Virgil Godeanu se numeşte pe data de 1 
Oct, a. c., cântăreţ la bis. Otetari din C<1pitală 

în locul lui D. Mitache, demisior,at pe aceaşi dată, 
9. Oh. Budrică se numeşte paracliser la b1s. 

Albă Calea-Victoriei pe data de 15 Iunie a. :., 
în locul lui G. Cojocaru dispărut la 15 Iunie a. c., 

10. G. P. Di.imitrescu se nume~te pe data de 
1 Oct. a. c., cântăreţ la parohia Udeni jud. 
Vlaşca, în locul vacant. 

11. Alex. Demetriev se numeşte pe data de 15 
Oct. a. c., paracliser la bis. Sf. Treime Crucea 
de Piatră din circ. lll, a Capitalei în locul lui 
Petre Lăcătuşu demlşionat la 1 Oct. a. c. 

12. Matei Angelescu se numeşte pe data de 
data de 1 Oct. a. c., par ad ser la b's. Popa 
Soare din Capitală în locul Iul Euf. Trandafir, 
demisionat pe aceiaş dată. 

13. Dumitru Zanfirescu se transferă pe dată 

de 1 Noembrie a. c., de la parohia Lucleni, jud. 
Dâmboviţa la noua parohie Râncăciov, iar cân
tăreţul Marin M. Predescu, de la parohia Mo
goşeştl la parohia Lutieni _pe aceiaşi data în 
locul lui D. Zanfirescu. 

I. Pr. Teodor Sachelarie parohui paroh'ei Grecii 
de jos jud. Ilfov circ. III, decedând pe ziua de 
10 Septembrie a. c., se şterge din ştate. 

2. Aurel Ştefănescu se hirotoneşte preot pe 
seama parohiei Valea Anei jud. Prahova circ, 
IV, pe data de 1 Oct. a. c, 

Cons. ref. Pr. EUGEN BARBULESLU 
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PA.RODII V ACANTE 
Parohia Grecii de jos din acest protopo

piat devenind vacantă prin decedarea pr. 
T. Sachelarie, se publică concurs pentru 
ocuparea ei în termen legal. 

Parnhia se cempune din satele: Grecii 
de jos, Grecii de mijloc şi Balamuci, fiecare 
având biserica sa. Are o populaţiune de 
292 familii. Casă parohială nu are. Are 
pământ, sesie parohială, 17 pogoane. In 
atară de salariu, preotul mai beneficiază de 
venitul epitrahilului. Cererile cu acte se vor 
înainta of. protopopesc Circ. III Ilfov. 

Parohia Tâncăbeşti, devenind vacantă prin 
plecarea preotului I. Vasilian în altă Eparhie, 
se publică concurs pentru ocuparea ei în 
termenul legal. Parohia are 259 familii în
tr'un singur sat şi biserică în bună stare. 
Are bună casă parohială şi pământ pentru 
sesie parohială. In afară de salariu, preotul 
mai beneficiază de venitul epitrahilului. Ce
rerile cu acte se vor adres;. ot. protopopesc. 
Circ. III Ilfov. 

Protopop, Pr. T. RĂDULESCU 

Postul de paroh al parohiei Olteniţa Ru
rală, comuna Olteniţa Rurală jud. Ilfov, 
devenit vacant, prin demisia preotului paroh 
Ion Mihăilescu, pe 1 Noembrie 1928, se 
publică concurs pentru ocuparea lui, în 
termen de 30 zile dela apariţia în. «Apo
stolul». 

Parohia Olteniţa Rurală are 600 capi fa
milii, 17 pogoane sesie parohială şi afară 
de salariu conform gradului de studii se 
mai bucură şi de vec.itul epitrahilului ce se 
ridică la 8-10.000 lei anual. Casă paro
hială nu are. 

In parohie este şi preot ajutător. 
Candidaţii vor înainta cererile lor însoţite 

de actele de preoţie sau de transferare . la 
Cancelaria protopopiei. 

Protopop, I. POPESCU 

Protopopiatul circ. I. Ciung publică din 
nou concurs pentru ocuparea parohiei Mă
ţăul de sus jud. Muscel, în termen de 30 
zile dela publicare. 

Condiţiunile sunt aceleaşi publicate în 
Apostolul No. 17-18 din 1-15 Sept. 

protopop, N, PROCA 

Se publică concurs pentru ocuparea po
stului de preot ajutător dela biserica Manu
Cavafu din Capitală, rămas vacant pe ziua 
de 15 Iulie a. c., prin încetarea din viaţă 
a titularului Pr. lord. Dumitrescu. 

Parohia numă circa 700 familii. 
Casă parohială _nu are. 
Venitul epitrahilului, să socote?te la apro

ximativ 800-1000 lei lunar. 
Candidaţii vor înainta cererile, însoţite 

de acte şi memorii, Protoieriei circ. II din 
Capitală, în termen de 30 zile dela apariţia 
acestei publicaţii în «Apostolul». 

Protoiereu, Econom CONST, MOISJU 

Pentru ocuparea postului de paroh la 
parohia urbană «St. Voevozi» din Urlaţii, 
devenit vacant prin transferarea fostului 
paroh, se publică concurs cu termen de 30 
zile dela această publicaţie în «Apostolul». 

In parohie este o singură biserică în bună 
stare, la care mai slujeşte un preot ajutător 
actualmente numit paroh provizoriu. 

Numărul familiilor din enorie este de 615. 
Pe lângă salariu dela stat, conform gra

dului de studii, (licenţiat în teologie) paro
hul mai beneficiază de un venit după epi
trahil de circa 12.000 lei anual. 

Casă parohială nu este. 
Candidaţii îşi vor înainta cererile însoţite 

de acte conform regulamentului, la cancelaria 
acestui protopopiat în termenul fixat. 

Protopop, VINCENŢIU PvP 

Pe baza comunicării D-lui prim ajutor de 
Primar el Capitalei, se publică Concurs pen
tru ocuparea unui post de preot misionar 
la Soc. Generală Tranvaelor Bucureşti în 
următoarele condiţiuni: 1) Postul este plătit 
de S. T. B. din bugetul său, cu Io.ooo lei 
lunar. 2) Pe lângă aceasta, se mai dă preo
tului misionar casă şi încălzit în natură. 3) 
Biserică nu are, dar va căuta să se înjghe
beze o capelă, în care vor fi aduşi toţi lu
crătorii şi funcţionarii S. T. B. 4) Se cere 
dela candidaţi studii superioare şi aptitu
dini de m sionar. 

Carerile însoţite de acte (memoriu şi di
plomele ce posedă) se ijînaintează Arhie
piscopiei Bucureştilor în termen de 30 zile 
dela apariţia acestei publicaţii. 

Consiliul Eparhial, 
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Se publică concurs pentru ocuparea po
stului de preot ajutător la parohia bisericii 
Icoana-Bucureşti, devenit vacant prin de
cesul preotului ajutător Mihail Ionescu. Pa
rohia Icoana are 350 capi de familie, iar 
salariul conform gradului de studii se pri
meşte dela ctitoria bisericii. Venitul epitra
hilului se ridică la circa 1 OOO lei lunar. Are 
casă de locuit. Candidaţii vor înainta cere
rile lor însoţite de actele necesare, în termen 
de 30 zile dela apariţia publicării, proto
popiatului I. Bucureşti. 

Prolopop, ZAMFIR livNESCU 

BIBLIOGRAFIE 

CARTE NOUĂ 

A eşlt de sub tipar în editura nCartea Ro
mânească": 

Necazurile părintelui Ghedeon 
(Un an preot la sat) 

Roman din viaţa călugărilor şi a preoţilor de mir 
de Ieromonahul Damian Stănoiu. 

Un volum de 256 pag., tipărit în condiţiuni 

technice superioare. Preţul 75 lei. 
ln acest roman sunt povestite cu humor toate 

încercările prin care a trecut un cuvios iero
monah, timp de un an, într'un sat de oameni 
înapoiaţi şi tare cârtitori. ln ce împrejurări a 
ajuns el să slujească în acel sat, cum l'au pri
mit locuitorii, cum a înţeles el anumite obiceiuri 
creştineşti din săptămâna mare, câte a pătimit 

cu vre-o şase babe care l-au slujit, cum a îm
păcat el călugăria cu diferite cerinţe ale vieţii, 

cum a explicat locuitorilor îndreptarea calenda
rului, în ce chip a fost judecat de către enoriaşi 
când s'a tuns şi şi-a înlocuit potcapiul cu pă
lărie tare, ce fel de gospodărie şi-a întemeiat el 
(o vacă, o baba, un căţel, un purcel, un motan 
şi păsări multe) şi cum în cele din urmă a făcut 
piatră în ficaţi din pricina abuzului de traiu bun 
şi s'a întors la mânăstire, bolnav şi hotărât să 

nu mal zică parohie - câte zile o mai avea. 
Un capitol întreg este rezervat relaţiilor -

de altfel foarte corecte- dintre călugăr şi preoţii 
vecini. Se văd aci chipuri de preoţi pohticiani, 
preoţi gospodari, preoţi tineri, desor'entaţi, preo
tese gospodine, preotese cochete; apoi preoti 
bătrâni cari predică în versuri, preoţi tineri cari 
predică ... să înţeleagă numai ei, chipuri de cân
tăreţi, modele de îmbrăcăminte preoţească, au-

torităţi săteşti, epitropi, obiceiuri la morţi, la 
spovedit, la denii, etc. etc. 

Cartea prezintă un deosebit interes, în spe
cial pentru preoţii dela ţară, întru cât oglinde
şte în mod obiectiv întreaga viaţă blserlceas~ă 

din satele noastre. De mult folos va fi şi semi
nariştilor candidaţi la preoţie. 

Se găseşte de vânzare la toate librăriile din 
din ţară. Se poate comanda şi direct, - fie la 
librăria „Cartea Românească", B-dul Academiei 3, 
Bucureşti, fie autorului - la biserica Antim, prln
tr'o simplă carte poştală. 

CUGETĂRI 

Un creştin care se mulţumeşte să practice cu 
oarecare punctualitate partea rituală a religiu
nii, fără să se îngrijească de mântuirea fraţilor 

lui, nici să ajute la întinderea şi statornicirea 
împărăţ:ei lui Dumnezeu, este un creştin con
trafăcut. 

P. FABER 

- Leagănele în faţa cărora nu se roagă, ne 
anunţă generaţiuni şubrede. 

GIBIER 

- Faceţi legi bune dacă puteţi, dar mai ales 
şi înainte de orice faceţi educaţie bună, faceţi 

oameni. Să nu faceţi şcoli neutre, căci acestea 
sunt şcoli nule. Doctrinei anarhice: ,,nici Dum
nezeu, nici stăpâni", opuneţi-i doctrina umană: 
«Dumnezeu, patrie, libertate». 

JULES SIMON 

- In viaţa aceasta avem prilej d@ trei sau 
patru ori să fim bravi, şi în orice zi pe acela 
de a fi laşi. 

RENE BAZIU 

Codul disciplinar- pastoral al preotului: 

1. Salută pe orice pri::ot,~chiar când e mai mic 
ca tine. 

2. Nu vorbi şi nici să nu râzi zgomotos pe 
stradă sau în lot aluri publice. 

3. Fii cumpătat în mâncare şi băutură. 
4. Nu fuma pe stradă. 
5. lngrijeşte-te să ai totdeauna îmbrăcăminte 

curată şi atitudine demnă. 
6. Nu umb 1a cu preoteasa la brat pe stradă. 
7. Citeşte Biblia în fiecare zi. 
8. Nu pre;upeţi darul preoţiei. 
9. Stărueşte în rugăciune vie. 
10. lnainte de orice, ocupă-te de zidirea sufle

tească a credincioşilor, folosindu-te de principiul 
creştin, nu de alte principii. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://bibsinod.ro


	0151_ main_2R
	0152_ main_1L
	0152_ main_2R
	0153_ main_1L
	0153_ main_2R
	0154_ main_1L
	0154_ main_2R
	0155_ main_1L
	0155_ main_2R
	0156_ main_1L
	0156_ main_2R
	0157_ main_1L
	0157_ main_2R
	0158_ main_1L
	0158_ main_2R
	0159_ main_1L



